A. M. Domen ko (Yepenosen, YI'Y). MaTemaTndyeckoe MOAEJIUPOBAHUE
B PEILIEHUM 3aa4 yTUIN3ally OCagKOB IIPOU3BOACTBEHHBLIX CTOYHBLIX BOX.

Co3panme 3aMKHYTBIX CHCTEM BOOOCHAOXKEHUs NPENnpUusTUil 1 pa3paboTKa pamumo-
HAJIBHBIX METONOB YTU/IM3ALNU OCAOKOB, OOPA3yIOIINXCS B IIPOILECCE OYNCTKU CTOYHBIX
BOII, SIBJISTFOTCsI OCHOBOII pecypcocOeperaioniux TexHojoruii. B kadecTBe ob6bekTa nccie-
IOOBAaHUN B paboTe, IPEOCTABIECHHON MAHHBIM COOOIIEHUEM, BHIOPAHO IPOW3BOICTBO CBa-
POYHBIX 3JIEKTPONOB, OTXONAMU KOTOPOI'O SIBIISIOTCSI CTOYHBIE BOIBI U OOpa3yIOIINECs IIPU
ux ouncTke ocanku. ITo MuHepasornaeckoMmy cocTaBy 3TU OCAIKU COOTBETCTBYIOT KOMIIO-
HEHTaM CBIPbEBOI IIMXTHI OOMA30YHON MAaCChl 3JIEKTPOMOB, IIPUTOTOBIIEHHON U3 PYIHOTO
CBIPbSI, W XapPaKTepU3yIOTCs 3HAaUMTenbHbIM (24,27-35,47 mac. %) conmepxkanmeMm pyTmiia
(OCHOBHOTO KOMITOHEHTa OOMAa30uHOI MAacChl 35eKTponos). OmHAKO 1o pesysbraTaM aHa-
JIN3a YCTAHOBIIEHO, YTO COIEPKAHNE PYTUIIa B COCTABE OTXONA HAXOAUTCS B 3HAUUTEILHON
3aBUCUMOCTH OT BBIOOpa MecTa oT6opa mpobbl 0TXona B 06beMe IIIIaAMOOTCTONHIKA.

BBI/IIIy 3HAYUTEJIIbHBIX prHHOCTeﬁ SKCIIEPUMEHTAJIBHOT'O OIIPENEJICHUA XUMUYICCKOT'O
cocTaBa KaXXIOW IMapTUM OCANKAa, I PEIIeHUs 3a0a4i €ro MCIOIb30BAHUS B TEXHOJIOIU-
YEeCKUX IeNsiX ObliIa IIOCTPOEeHa MaTeMaTUIeCKasi MOIEIb 3aBUCUMOCTY MaCCOBOM IO PYy-
THUJIa OT PACCTOSIHUS MEXTY MECTOM BBIOpOCA IYJIbIBI B IIINTAMOOTCTOMHUK M TOYKAMU OT-
O6opa npob. 3amaya MOCTPOECHUsS] MATEMATUYECKON MOMIEIIN PEeLIAIaCh SKCIePUMEHTAILHO-
CTATUCTUYIECKUIM METOINOM BBIUHCJIEHUSI KOPPEISIINOHHBIX YPABHEHUN IIPYU IOMOLLIN YCEJT
UebnimeBa. Takoit monxon o0yCIOBIEH TEM, YTO XapaKTep U3ydaeMOil 3aBUCUMOCTU MEXK-
Oy CIIyYallHBIMH BeJIUYNHAMU HEU3BECTEH U He IO3BOJISIET YCTAHOBUTH IIPEIIOIATA€MbINI
MOPSIAOK KOPPEJISIIMOHHOTO YPaBHEHSI.

[Ipn BBIYMCTIEHNN KOPPEJISIIIMOHHBIX YPABHEHUN IIPU MOMOLIM 4ucesl HeObllieBa IaH-
HbIE XMMUUYECKOI'O aHaJIM3a COCTaBa OCalKa B 3aBUCUMOCTU OT MecTa OTOGOpa HpoObI B
obbeMe IIJIAaMOOTCTOMHUKA IAI0OT OCHOBAHUE PACCMAaTPUBATDL IS HUCCIELYEMOIO O0BLEKTa
OTKJIVK Yy KaK (DyHKIIUIO OOHOIO aprymenTa: y = f(2), 9TO CyILIeCTBEHHO yIPOLIAET 3a0ady
IIOCTPOCHUSA KOPPEJIAIINOHHOI'O YPaBHEHU SKCIIEPUMEHTATIBHO-CTATUCTUYECKIM METOOOM.
I mocTpoenus: monenu Gyukuust y = f(x) Gbliia IpeAcTaBieHa B BALE

A (@) = ko + ki1 (z) + kavo(z) + - - + kaa ().

Y cTaHOBIIEHIIE KOPPEIISIIMOHHOIO ypaBHEHUsT TPeGyeMoro mopsiaka IIPOBENEHO IIyTeM Ha-
XOXKIIEHUST YJIEHOB psina Yebbiiesa

> vj + > yivi(xy) > yia(y)
n > vi(xy) S v3(xy)

IMostyueHHbIe UCKOMBIE KOPPEJISIIUOHHBIE yPABHEHUs 3aBUCUMOCTH MACCOBOI NOIU pPy-
TUJIA OT PACCTOSIHUSI MEXKIy BBIITYCKOM ILyJIBITEI I MECTOM OTGOpa TPO6 TO CIIOAM IILTAMO-
OTCTOMHUKA U B €r0 BEPTUKAJIBLHOM Pa3pese MMEIOT BUI:

B BepxHeM citoe y f(x) = ko + k111 (x) + ka2 (z);

B cpenteM cioe ) f(x) = ko + k1¢1(x);

B HmkHeM cioe ) f(x) = ko + k1¢1(x);

o riry6uHe nutamoorcroiinuka ) f(x) = ko + k11 (x).

Isis IpOBEpKM NPAaBUIBLHOCTY HANEHHBIX BEPOSITHBLIX 3HAYEHUN MACCOBOW MOIU PY-
TUIa B UCCIIENOBAHHOM OCANKE IO 0OBEMY MIJIAMOOTCTONHUKA BBIIIOJIHEH [IEPEXOL OT KO-
NUPOBAHHBIX K HATYPAJIbHBIM BeJIMUMHAM. lIpU 5TOM 3HAYECHUS X, BXOMALINE B KOPPEIIs-
LMOHHOE yPaBHEHUE, IPUHATH KaK BbIPAXKEHHbIE B €NUHUIAX Pa3psiia OTKIOHEHUs BeJlr-
yua X OT HAYAIBLHOrO 3HAYEHUS X o, PABHOIO MPENIIECTBYIOIIEMY [IEPBOMY YJIEHY DsIa:
z = (X — Xao)/AX, roe mar AX npu onpenereHuN BAAA KOPPEJIAIUOHHOIO yDPABHEHMUS
MIPOTHO3UPOBAHUSI MACCOBOI HOIU PYyTUIA B OCAHKE IO CIIOAM [LIAMOOCTOWHUKA IIPUHSIT
paBHBIM 3 M, a 1o rirybune — 0,75 M.

B pesynbraTe BBIUUCICHUIT YCTAHOBJICHO, YTO B SIBHOM Buie (GyHKIMOHAILHAS 3aBU-
CUMOCTB COINEPXKaHUs PyTU/Ia B MCCIENOBAHHOM OCANKE IO IUIMHE [IIAMOOTCTONHUKA B

Af(x) = 1) + -+ P ().



BEPXHEM CJIOe HMeeT IapaboimduecKuii xapakTep: y1 = 43,859 + 0,257X — 0,105X2, a
B CpeQHEM 1 HIDKHEM CJIOSX U II0 TJIyOMHEe MITaMOOTCTOMHUKA UMEeeT MeCTO JIMHENHa-
s 3aBUCUMOCTB, OIpenessieMasi COOTBETCTBEHHO BhIpaKeHusmu: y2 = 32,618 — 1,102X,
y3 = 26,318 — 1,582X, yq4 = 39,608 — 6,975X.

Koppemsiiinonsable OTHOIIEHNS Oy YeHHBIX YPABHEHNN PEATIBHOMY OOBLEKTY COOTBET-
cTBeHHO paBHBI: 11 = 0,76, n2 = 0,65, n3 = 0,80, n4 = 0, 59.

Takum o6pa3oM, MAHHBIN TOAXOMN CHEIAJ BO3MOXHBIM OINUCAHWUE CBSI3U MEXKIY Mac-
COBOII MOJIell PyTHUJIa B MCCIEOOBAHHOM OCAaNKe U PACCTOSHAEM OT TOYKH OTOOpa IPOOBI
O MeCcTa BBIOPOCA IIYJIBILI B HIJIAMOOTCTORHUK. lIpm 5TOM mOKazaHO, 4TO B YCIIOBUSX
MPAKTUYECKON peajin3alluyl yTUIN3AINY OCAIKa 3a1a4Ua OIPENesIEHNAs] er0 COCTaBa IIPU 3a-
IAHHBIX 3HAUEHUSX TOYEK OTOGOpa IPob perraeTcs: IOCTPOECHNEM MATEMaTUIECKON MOIEII
0e3 IpOBeNeHNsI TPYIOEMKIX U 3aTPATHBIX OKCIEPUMEHTAIBHBIX UCCIIEIOBAHNN.



